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Aufgabe 1: Effektivwertberechnung 
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Aufgabe 2: Ausgleichsvorgang 

1. 0)0(L == −ti  (Spule L ist über R und R2 abmagnetisiert) 

2. 0)0(L == +ti  (Strom in Spule kann sich nicht sprungartig ändern) 

3. 
RR

Uti
+

=∞→
1

0
L )(  (kein Spannungsabfall über der Spule im stationären Zustand) 

4. Maschen- und Bauteilgleichungen:  
LL1LL10LL )()(; iLiRRuiRRUiLu && ++=++==  

5. Lösung der homogenen DGL:  
Ansatz: τ/
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partikuläre Lösung für ∞→t :  
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Gesamtlösung: LpLhL )( iiti +=   

Bestimmung der Konstanten k aus der Anfangsbedingung für iL(0+) = 0:  
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Damit: ( )
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6. Aus der inhomogenen DGL wird eine homogene DGL, da nur die Spannungsquelle U0 
herausgenommen wird:  
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Begründung: Wie beim ersten Schaltvorgang 
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8. Es handelt sich um einen Tiefsetzsteller.  
 

Alternativlösung zu 5.: Anfangs-Endwert-Methode 

a) Bestimmung des Anfangs- und Endwertes:  
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Begründung: Strom in der Induktivität kann sich nicht sprungartig ändern, daher 
0)0()0( LL == −+ ii ; kein Spannungsabfall über L im stationären Zustand ∞i . 

b) Errechnung des Ersatzwiderstandes zur Bestimmung von τ : 
R
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RRR += 1Ersatz  

c) Berechnung von τ : 
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d) Stromverlauf: ( ) ( )τττ /
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Aufgabe 3: Komplexe Wechselstromrechnung, Leistung 

1. 11GesamtGesamt coscos ϕϕ UISP ==   

°===
⋅

== 639,67)380,0arccos(;380,0
A 8,0V 230

 W70cos 1
Gesamt

1 ϕϕ
UI

P  

2. PL wird an R verbraucht: V 5,72
A 0,8

 W58L
R ===

I
PU .  

Wird I in die reelle Achse gelegt (I = I) UR = 72,5 V  
Restliche Wirkleistung wird an RD verbraucht:   

V0,15
A 0,8

 W58 W70LGesamt
RDRD =

−
=

−
==

I
PPUU  

Die Blindleistung des Systems wird an LD umgesetzt:  

V705,212)639,67sin( V 230sinsin 1LDLD1 =°===⇔== ϕϕ U
I
QUIUUIQ   

Die Spannung ULD steht senkrecht auf dem Spulenstrom I: ULD = j 212.705 V  
 
alternativer Weg: ULD steht senkrecht auf I, UR und URD, daher gilt nach Pythagoras:
  

( )
( ) V 706,212 jV) 72,5V 15(V) 230( j j j 222
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Damit ergibt sich V212,706 j  V 15LDRDD +=+= UUU  
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4. VA 170,165A 0,8V 706,212LDD =⋅== IUQ  

5. mH 330,846
A 0,8Hz 502

V 706,212LD
D =

⋅
==

πω I
U

L  

6. Die Schaltung zeigt induktives Verhalten (ϕ1 > 0), daher Kompensation mit parallel 
geschaltetem Kondensator C:  
Wirkleistung P im System bleibt erhalten, aber Schein- und Blindleistung ändern sich: 
Die neue Blindleistung Q2 ergibt sich zu  

VA 23,0080,95) cos W tan(arc70tansin
cos

sin 2Gesamt2
2
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222 ===== ϕϕ

ϕ
ϕ PPSQ  

Die Differenz zu Q wird im Kondensator C umgesetzt:   
VA -147,157VA 165,170VA008,232 =−=−=∆ QQQ  

Damit ergibt sich:  
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Aufgabe 4: Magnetischer Kreis 

1. Ersatzschaltbild 

 
2. Reluktanzen 

rmom

m
m A

lR
µµ

=  

iR  mA  ml  mR  

1R  2-4 m 104 ⋅  m 09,0  Vs
A6 10905,17 ⋅  

32 RR =  2-4 m 102 ⋅  m 03,0  Vs
A6 10937,11 ⋅  

54 RR =  2-4 m 102 ⋅  m 005,0  Vs
A6 10989,1 ⋅  

6R  2-4 m 102 ⋅  m 09,0  Vs
A6 10810,35 ⋅  

 
Magnetischer Widerstand im Material: Vs

A6
64210  10078,822 ⋅=+++= RRRRR  

Magnetischer Widerstand eines Luftspalts: 
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δ
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Magnetischer Widerstand des Gesamtluftspalts: 
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3. Induktivität 
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d)  

 
4.  
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5. 00 →⇒∞→ Rrµ  

a) 42  d.h. ~ 2 ⋅⇒⋅ mIIF  

b) 42  d.h. ~ 2 ⋅⇒⋅ mNNF  

c)  ~ 2IF ungStromrichtder  von unabhängig sind Massedamit  undKraft  d.h.  

d) ∞→⇒∞→⇒=⇒= mFRm 00δ  
∞→⇒ rµ  ist eine unrealistische Näherung 
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Aufgabe 5:  Gleichstrommaschine 

1. Kennlinie und Betriebsverhalten 

a) Ersatzschaltbild 

 
b) Maschengleichung 
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d) Diagramm 
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2. Berechnungen zur Gleichstromreihenschlussmaschine 
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f) Durch Umpolen von Erreger- oder Ankerwicklung. 
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